

应对疫情 山东交通学院就业工作有力度有温度

来源：光明日报客户端 2020-03-08 14:23



为克服新冠肺炎疫情对就业工作带来的不利影响，山东交通学院擦亮“全国高校毕业生就业50强”典型经验高校的金字招牌，依托交通行业优势，彰显学校办学特色，坚持“三调一扶一订”的就业工作思路，加强线上招聘和就业指导系统的开发利用，引导毕业生充分就业，培养急需人才服务国家重点工程。力度与温度同在，硬核与温情并存。疫情发生以来，学校已开展各类型线上招聘活动百余次，截止目前，2020届毕业生通过网上签约的有800余人，占比超过10%，总体签约率接近50%。

以变应变，调整就业工作思路

调整校园招聘形式。为应对疫情带来的负面影响，山东交通学院主动关闭举办20多年的校内就业市场，变校内市场为网上市场，变校园招聘为网上招聘，变“供应商”为“采购商”。学校通过就业信息网、就业服务系统、校内就业QQ群、微信公众号等收集、发布招聘信息，确保信息及时传递到毕业生。学校启用就业服务系统招聘模块，实现PC端和移动端同步一体化，还原了用人单位和毕业生熟悉的线下招聘会场景和流程。系统支持宣讲内容随时回播技术，毕业生可随时观看、了解企业招聘要求，并对关注的企业及职位进行收藏，通过评价分析对比，与企业招聘负责人员实时开展线上交流、面试并进行电子签约，从时间和空间上对线下招聘活动进行了延长与延伸。

调整就业手续办理流程。为阻断新冠肺炎病毒传播、扩散的渠道，实现绿色就业、健康就业，山东交通学院暂停发放毕业生纸质就业协议书。毕业生与用人单位达成签约意向后，可选择学校就业服务系统签订电子三方协议，有关签约、派遣、改派及报到证丢失、补办等手续通过邮件、传真、电话、快递等非接触方式进行办理。系统改变了学生投简历、企业筛选的单向招聘流程，负责就业工作的人员和辅导员指导学生自主选择向平台企业公开简历，实现了学生、用人单位双向选择、互联互通、精准对接。使用电子签章系统嵌入平台后，保证了网上签约的有效性、安全性。毕业生三方协议的监管、签署、存储全部实现线上办理，省去了纸质协议打印、邮寄等繁琐流程，为毕业生节约了时间和就业成本。

调整毕业生就业指导方式。山东交通学院在就业系统中设置有教师在线、专家在线、企业在线模块，为毕业生就业指导服务提供开放式互动交流平台，通过开展线上就业指导、职业生涯规划直播讲座、线下预约和线上资讯、绑定微信定点推送等方式全天候为毕业生提供服务与帮助。学校通过QQ群、微信群、就业服务系统进行线上指导毕业生制作电子简历，收集毕业生求职意向，开通就业咨询热线，指导毕业生参加线上注册、简历投递、远程视频面试、网上签约等。研究生考试初试成绩公布后，学校对考研毕业生初试成绩进行了逐一统计，逐一宣传研究生、专升本扩招政策，动员教师、辅导员对准备研究生复试、专升本考试学生精准辅导，倾心服务，鼓励其他同学积极就业。

以不变应万变，帮扶特殊群体实现充分就业

疫情来临，改变了高校正常的教学秩序，也改变了山东交通学院传统的就业模式，但学校以学生为中心的办学理念没有变，“走出去、请进来”的就业市场开拓思路没有变，帮扶特殊群体实现充分就业的既定工作目标没有变。

为此，学校充分发挥作为全国公路交通类专业毕业生就业工作协作组、全国航海类专业就业协作组成员，中国建筑集团毕业生招聘工作会会员单位的优势，内联合企业向学校多投放招聘计划，外拓就业市场，主动联系物流、航空、轨道、智能交通、机械汽车智能制造等与学校专业相关的行业龙头、骨干企业，向学校投放招聘计划。通过调研，学校开展了“春风行动”，针对建档立卡

卡家庭经济困难毕业生、少数民族毕业生、湖北籍毕业生和疫情较重地区的毕业生等重点毕业生群体，制定“一生一策”帮扶方案，对毕业生实施分类指导，开展“一对一”的指导和帮扶。对“缓就业、慢就业”毕业生群体，专业教师、辅导员、就业工作人员通过专业解读、心理辅导、思想引领，帮助学生树立正确就业观，实现充分就业。

学校交通土建学院逐一分析重点群体毕业生就业意向和个人情况，进行定向推荐，提高了就业的针对性和有效性，自复工复产以来，有50名毕业生与用人单位达成就业意向，目前已签署就业协议人数占比61.7%。学校经管学院开展“战疫情送春风”系列网络招聘活动，从“情况摸清楚、定位找清楚、任务分清楚、信息推清楚、政策讲清楚”入手布局就业工作。学校国际商学院通过四个“注重”和四个“确保”，深入开展就业双向服务，提供就业岗位600多个。目前，学校正在筹备举办“纵横互通，共迎黎明--2020届毕业生春季网络双选会”等大型网络招聘活动。

变也不变，办好订单班培养急需人才服务重点工程

订单培养是在国家推进产教融合的背景下，为积极适应社会需求，推进校企深度合作，实现校企无缝对接而创出的一种培养方式。校企双方以面向行业的新材料、新技术、新模式、新业态为培养定位，采取校企互动、教学反转、知行合一、情景交融等培养理念模式，力求学生知识、素质、能力的全方位塑造，实现有理想、有本领、有担当的人才培养计划。疫情当头，山东交通学院立德树人的初心永远不变，为克服疫情带来的负面影响，急国家之所急，想用人单位之所想，积极与中国交建、山东路桥等用人单位对接，调整教学计划，采取多种措施保证培养质量，使毕业生尽早到国家重点工程顶岗实习、建功立业。

中交一公局卓越工程师订单班、中交四公局“新锐计划”订单班、中铁十四局海外工程订单班和山东路桥卓越工程师订单班的学员分别来自学校4个二级学院。目前，各订单班学员分批通过云平台以线上作业汇报、学员相互点评、专家精细指导等方式开展作业交流活动，有的同学正在通过线上授课方式进行剩余理论课程的教学和毕业设计。中交一公局订单班学员王梦源说：“通过完成Bim和PPP作业，一方面使我更好的锻炼了立体思维，熟练了软件应用。另一方面，通过查阅资料文献让我更加熟悉了ppp的运营模式，了解到ppp模式对企业的利弊。”

为支援用人单位缓解当前用人之急，学校动员支持毕业生奔赴包括青岛中石大国家大学科技园、济莱高铁、京沪高速改扩建、济南地铁2号线等重点建设项目进行毕业顶岗实习。学员们积极“云监工”武汉火神山雷神山医院建设。中交四公局订单班学员史文华说：“作为一名山东交通学院的土木工程专业学子，我格外关注火神山医院的建设，通过‘云监工’，对自己的专业有了更多认知。我们土木人虽然没有枪没有炮，靠着扳手焊枪图纸在这场没有硝烟的战场上和死神竞争，突然感觉很自豪。希望以后像他们一样，当祖国遇到危难时，勇往直前，不惧风险，尽己所能贡献自己的力量。”（光明日报全媒体记者赵秋丽、李志臣 通讯员 姜进举、王大生、陈家峰）

[责编：李伯玺]



您此时的心情

光明日报平台
提供技术支持



开心

20



难过

0



点赞

262



飘过

0